
MOZI A VIGADÓBAN 

Különleges vetítéssorozatot rendez az MMA Film- és Fotóművészeti tagozata az 

ősz folyamán a Pesti Vigadóban. Kéthetenként három-három órán keresztül a magyar 

filmgyártás kevésbé ismert területeivel ismerkedhetnek meg a nézők. A belépés ingyenes, 

regisztrációhoz kötött. 

2015. szeptember 15-én 17 órakor a Sinkovits Imre Kamaraszínpadon 

A CELLULOID POÉTIKÁJA 

– klasszikus kísérleti filmek a Balázs Béla Stúdió és a magyar amatőrfilm-mozgalom 

történetéből 

A nézők mozi körülmények között nyerhetnek betekintést a magyar kísérleti film klasszikus 

korszakába. A Balázs Béla Stúdió az egész világon különleges szabadságot biztosító terepe 

volt a művészeknek, bemutatási kötelezettségtől mentesen, szabadon kísérletezhettek a film 

formanyelvével. Az amatőr filmesek saját kedvtelésükre kerestek új, filmszerű kifejezési 

formákat. A sokszínű filmösszeállítás a celluloid adta határtalan lehetőségekből ad ízelítőt. Az 

érdeklődő nézők láthatják - többek között - Bódy Gábor, Tóth János, Huszárik Zoltán műveit 

és meghallgathatják a kísérleti filmek szakértőinek elemzését, előadását.  

A program kurátora: Gelencsér Gábor filmesztéta 

 

2015. szeptember 29-én 17 órakor a Sinkovits Imre Kamaraszínpadon 

ELFELEJTETT, ELTITKOLT FILMEK 

A magyar filmtörténetben voltak olyan filmek, amelyek nem 

kerülhettek egykönnyen közönség elé. Voltak, amelyeknek szigorú 

betiltás volt a sorsuk, egyeseket pedig csak sok évvel az 

elkészülésük után láthattak a nézők. Akadtak olyanok is, amelyek 

bemutatásáról csupán „megfeledkeztek” a stúdiók és így 

kimaradtak a forgalmazásból. A magyar filmgyártásban egyébként 

1990 előtt különleges, mondhatni különös szerepet játszott a 

cenzúra. Rövidfilmek és filmrészletek bemutatása mellett a 

korabeli filmforgalmazás anomáliáiról és a cenzúra 

természetrajzáról beszélnek meghívott szakértőink.   

 

A program kurátora: Fazekas Eszter filmtörténész 

 

2015. október 13-án 17 órakor a Sinkovits Imre Kamaraszínpadon 



MITŐL FÜGGETLEN AZ AMATŐR? 

Ha valaki csak úgy szeretetből, jókedvéből, alkotóvágyból, 

önkifejezési igényből készít filmet – az amatőr.  Ha érvényes, új 

gondolatot, tehetséget mutatva teszi ezt akkor amatőr filmes. 

Vagyis olyan valaki, akinél a filmcsinálás öröme, szeretete a 

döntő (a latin „szeretet” szógyök ott bújik a magyarrá lett 

amatőr szóban). Vagyis szerelemfilmek ezek, személyesek, 

gyakran a líra intimitását, a vallomások tisztaságát (és sokszor 

naivitását) hordozva… A független film elnevezés már erősebb 

társadalmi, sőt akár politikai kategória lett. Eleinte a 

hatalomtól, a megrendelőtől, a pénzosztóktól, a profi kliséktől 

való elhatárolódást akarta kifejezni, valami sajátos művészi 

autonómiát próbált sugallni. Aztán - változott a világ – eltűnt a 

„hivatalos filmgyártás” és a kategóriák összemosódtak.  

A programban a legrégebbi magyar animációs amatőr filmtől kezdve az elmúlt nyolcvannégy 

év értékes, híres vagy elfeledett filmjeiből idézünk és beszélgetünk alkotókkal - amatőrökkel 

és függetlenekkel. 

 

A program kurátora: Péterffy András filmrendező-operatőr 

 
2015. október 27-én 17 órakor a Sinkovits Imre Kamaraszínpadon 

IDŐBEN ELMOSÓDVA 
 

Az animáció világhírű alkotójára, Varga Csabára 
emlékezünk. Három éve hunyt el, 2015. október 
28-án lenne 70 éves. Kivételes, polihisztori 
tehetségével a művészet bármely területére tévedt 
is, a csúcson keresgélt és talált, lehetett az akár az 
animáció, a festészet, a szobrászat, a zeneszerzés, a 
nyelvkutatás vagy éppen a producerség. 
Matematika-rajz szakos tanárként – néhány év 
oktatás után – karikatúrákat rajzolt, festett, majd 
amatőr filmezésbe kezdett, és rövid idő alatt az 
animációs filmművészet kivételes alkotója lett. A 
70-80-90-es években rendkívüli sikereket ért el, 50 fesztiváldíjat, számos fődíjat nyert 
világszerte. Az évezred fordulóján indult el a szellemi élet, a múlt kutatásának mélységei felé. 
Élete utolsó 15 évében írt tucatnyi könyvében az írásjelek eredetét, történetét kutatta.  
Az est folyamán vetítésre kerül Varga Csaba néhány nagysikerű filmje, az életművét 
bemutató portré-dokumentumfilm, és róla beszélgetnek barátai, munkatársai, 
művészetének értői, tisztelői. 
 



A program kurátora: Feledy Balázs művészettörténész 
 
 

2015. november 10-én 17 órakor a Sinkovits Imre Kamaraszínpadon 

HATÁRON TÚLI MAGYAR FILMESEK 
 

A Vigadó mozi-programjában a Kárpát-medencében 
élő magyar filmalkotók alkotásaiból láthatunk 
néhányat, amelyekkel a határon túli filmes és 
televíziós műhelyekre kívánjuk ráirányítani a 
figyelmet. A vetítés és az azt követő beszélgetés 
alkalmat kínál a filmbarátok és szakmabeliek 
számára, hogy megismerkedhessenek a Délvidéken, 
Erdélyben, Felvidéken és Kárpátalján folyó 
értékteremtő és értékmentő munkával. A készülő 

filmek, televíziós műsorok tematikájukat tekintve rendkívül széles kört ölelnek fel különböző 
műfajokban. A műhelyek elsősorban nem-fikciós alkotásokat hoznak létre, amelyek többsége 
el sem jut az anyaországi nézőkhöz, így nem válhat az összmagyar szellemi körforgás részévé. 
Az egyébként is nehézségekkel küzdő szlovák, ukrán, szerb vagy román filmgyártásban a 
magyar alkotók aligha kaphatnak komolyabb szerepet. A beszélgetés kitér a jelenlegi hazai 
média-támogatási rendszer egyes vitatott kérdéseire is.  
 
 

A program kurátora: Bartók Csaba felvidéki filmalkotó 

 

2015. november 24-én 17 órakor a Sinkovits Imre Kamaraszínpadon 

FILMOKTATÁS FELSŐFOKON 

A filmszakma támogatási rendjének 
átalakításával, a pályázati rendszer 
általánossá válásával gyorsan megszűntek 
a hazai filmstúdiók, műhelyek. A szakma 
atomizálódott. A filmművészetet oktató 
intézményekben a filmötlettől, a 
gyakorlatokon, a kísérletezésen át a 
forgatásig, a vizsgamunkák kiértékeléséig 
még szoros munkakapcsolatban dolgoznak 
a hallgatók. Producer, rendező, operatőr, 
vágó hallgató közös munkák során sajátítja 
el a szakmai ismereteket és a filmszerű gondolkodás módszertanát. Évtizedekre szóló alkotói 
kapcsolatok alakulnak ki. Fontos a tanári irányítás, de az alkotói döntések felelőssége a 
hallgatóké. Több felsőoktatási intézmény is foglalkozik gyakorlati filmoktatással (pl. ELTE, 
Pázmány PTE, Pécsi TE, Zsigmond Király Főiskola, Budapesti Kommunikációs és Üzleti 
Főiskola, Eszterházy Károly Főiskola - Eger, Sapientia Erdélyi Magyar TE - Kolozsvár).  



 

Vizsgafilmekből vetítünk egy válogatást és az oktatás kérdéseiről beszélgetünk meghívott 
szakemberek segítségével. 

A program kurátora: Szekfű András filmtörténész 

 

2015. december 8-án 17 órakor a Sinkovits Imre Kamaraszínpadon 

„PERFORÁLT PERIFÉRIA” 
képzőművészet és film 

 
A térben lehatárolt táblakép ritmikus-
időbeli folyamatainak ábrázolásával 
kísérletező avantgárd művészek az első 
világháborút követően fordultak a 
mozgókép újfajta kifejezési lehetőségei 
felé. Ray, Léger, Duchamp, Eggeling, 
Richter, Ruttmann, Buñuel és Dalí 
szürrealista és dadaista filmjeinek hatása 
filmtörténeti jelentőségű volt. Nézőink 
megismerkedhetnek a két világháború 
között kibontakozó ún. „filmavantgárd” 
alkotásaival és bepillantást nyerhetnek a 
magyar filmművészet különös, de 
méltatlanul elfelejtett fejezetébe. Bemutatásra kerül a legelső hazai avantgárd mozgóképet 
megalkotó dadaista író, Gerő György közelmúltban rekonstruált Béla című munkája, 
levetítjük – többek között – a legkorábbi magyar szerzői animációnak vélt Mr. Pipe rettenetes 
éjszakáját, Balázs Béla szintetikus filmhanggal végzett kísérleteit, továbbá Gyarmathy 
Tihamér növényi és állati preparátumok fotogramjaiból szőtt absztrakt Kísérleti filmjét, 
valamint az 1980-as évek kísérleti filmművészeti iskolájának egy-egy alkotását. Meghívott 
szakértők beszélgetése teszi teljessé a programot.  
 
 
A program kurátora: Orosz Márton művészettörténész 


